

## 全国法治(制)媒体海南采访行



万宁市人民检察院干警到田间地头开展实地调查。

海南万宁

## 以公益诉讼之笔写好安全生产答卷

近年来,万宁市检察院充分发挥公益诉讼检察职能作用,聚焦群众生产生活安全隐患、生态环境保护等一系列突出问题,坚持利好民生原则,以法力量筑牢人民群众和绿水青山的保护屏障,以公益诉讼之笔写好万宁市法治工作提质增效的答卷。

**护航安全生产**  
督促整治牛蛙养殖占地140余亩

养殖牛蛙市场前景好,加上牛蛙是一种喜水动物,万宁市雨水充足,入夏时间早,非常适合养殖牛蛙,因此,近些年,大量村民开始瞄准这条致富之路。然而,占用基本农田养殖牛蛙,不仅违反土地用途管制制度,而且会对生态平衡造成威胁和破坏。

去年,万宁市检察院接到群众反映,称在万宁市东澳镇存在耕地被养殖户非法侵占的情况。接到反映后,该院检察官前往调查发现,东澳镇共有5家牛蛙养殖基地,占地面积约200亩,且5家牛蛙养殖基地未经批准,占用耕地(基本农田)养殖牛蛙。

“我们调查发现,2家牛蛙养殖场的废水未经处理,直接排放到附近灌溉沟渠或自挖坑里,且排放口尾水超过国家《污水综合排放标准》排放限值。”万宁市检察院检察官陈道儒说,污水流入灌溉沟,很大程度上危及到了周边生态环境。

为解决非法占用耕地养殖牛蛙问题,万宁市检察院向万宁市自然资源和规划局、万宁市综合行政执法局立案审查。检察院干警先后4次实地调查,通过询问养殖户、实地勘验、无人机拍照、利用技术手段确认地类等调查手段,查明上述5家养殖牛蛙租赁或使用土地219.3亩,实际投入养殖牛蛙占用耕地147.5亩,其中涉及基本农田87.5亩。调查结束后,该院分别对万宁市自然资源和规划局、万宁市综合行政执法局发出诉前检察建议,建议全面履行土地监督管理和执法职责,依法对上述占

**解除安全隐患**  
48个LNG气化站完成全部整改

早些年,万宁市政府引进8家LNG(液化天然气)点供企业,对某加工企业实施“煤改气”,使用LNG作为锅炉燃料来取代煤,并建成48个LNG气化站。2021年8月23日,万宁市检察院接到海南省检察院移交的线索,称万宁液化天然气点供存在巨大安全隐患。

万宁市检察院立即成立专案组开展调查工作。专案组调查发现,万宁市政府及相关职能部门未对LNG点供企业及气化站的进驻程序和生产经营进行规范、有序管理,存在履责不充分、监管不到位等问题。除此之外,应急管理、住建等部门就“监管部门是谁”“适用危险化学品还是城镇燃气管理”等问题存在分歧。了解情况后,海南省检察院向万宁市政府、万宁市检察院向万宁市应急管理局、万宁市住建局发出诉前检察建议,进一步细化和明确辖区LNG点供监管主管部门和监管责任,组织相关职能部门对之前未落实整改的LNG企业及其安全隐患问题进行复查,并将未整改的问题依法移送相关执法部门查处。

截至目前,万宁市的48个LNG气化站已完成全部整改,其中改用其他能源锅炉19个、长期停产6个、已具备管道接入条件2个、管道已铺设到位的16个、已拆除或计划拆除5个。

海南省公安厅出入境管理局签证科

## 以高质量服务助力海南自贸港发展

近年来,海南公安出入境管理部门努力推动移民出入境引才引智政策措施,进一步便利在琼投资、工作的外籍“高精尖缺”人才及其亲属,符合条件的外籍专业技术人员申请永久居留,靠前为外籍高层次人才提供“点对点”服务。

**“多次跑”变为“一次办”**

“现在我的孩子顺利拿到在华永久居留证,我们一家三口都成了‘新海南人’。”近日,申请取得在中国永久居留资格的哈萨克斯坦人鲁斯兰海南公安出入境管理局的工作竖起大拇指。

栽好了梧桐树,如何引得凤凰来?据海南省公安厅出入境管理局签证科科长李晓光介绍,按照国家有关法律规定,外国人在中国工作,必须取得“两证”,为解决在琼工作外国人办理“两证”需“来回跑、多头跑、多次等待”等问题,2019年,该局签证科联合省外国专家局推出外国人工作、居留联审联检政务服务模式,高效服务需要群体。随后,为进一步为在琼工作的外国人提供便利,提升外籍人才的获得感和满意度,签证科通过深入调查、强化协作机

**服务跑出“加速度”**

2022年3月,中国海洋石油集团有限公司海南分公司(以下简称海南分公司)人员向海口公安出入境管理部门反映,陵水251项目2022年8月份要开工,计划采用中集来福士海洋工程有限公司名下的蓝鲸号进行作业,蓝鲸号需要配备大量的外籍专家进行五年特检过程管控和技术支持。

“我们第一时间与国家移民管理局请示沟通,最终,为20余名工作人员办理了工作类居留许可。”李晓光说。事情得到妥善解决,该公司对海南省公安厅的大力支持表示感谢。

艰辛的付出获得了认可,近年来,海南省公安厅出入境管理局签证科先后获得全国公安机关爱民模范集体、海南省学雷锋活动示范点、全省优秀公安基层单位、人民满意公安基层单位等荣誉称号。

**充分释放出入境政策**

今年以来,为进一步精细化释放便利移民出入境政策效应,海南省公安厅出入境管理局签证科拟写并以海南省公安厅名义印发了《海南省外籍高层次人才及其外籍配偶和未成年子女申请在华永久居留受理审核暂行办法》《海南省公安厅进一步吸引服务在海南工作创业、科研创新外国人停居留工作实施办法》。据李晓光介绍,“两个办法”对在海南自贸港工作、投资、创新、创业、科研等外籍人才及其亲属,从入境、停居留、创业、生活等方面提供最便利的政策措施,给予其更稳定的政策预期,激发外国人投身海南自贸港建设的热情。



海南省公安厅出入境管理局签证科民警研究讨论相关政策法规

三亚市博后村

## 打造美丽法治乡村样板

8月的三亚,骄阳似火。开车行驶在海南省三亚市吉阳区博后村的公路上,一路葱郁,步步皆景。其间,一幢幢风格各异的民宿掩映在青山绿水间,哎岬湖畔,芳草鲜美,鸟语花香……一幅幅乡野风光画目不暇接,让人有一种“人在车上坐,车在画中游”的体验。

可谁曾想到,多年前的博后村是一个经济落后、环境“脏乱差”的小乡村?从昔日无人知晓的小乡村,摇身一变,成为乡村治理典范,村民们安全感、幸福感满满。博后村“蝶变”的背后究竟有何妙招?

**成立村级治安联防队  
不间断巡逻助力平安建设**

“小康不小康,关键看老乡”。习近平总书记2013年4月9日到博后村视察,与村民话增收、聊发展时提出的这句暖心话语,如今镌刻在博后村中心湖畔的金色石雕上,温暖了全村村民的心窝。

从2017年起,博后村凭借毗邻亚龙湾国家旅游度假区的区位优势,大力发展民宿业。短短数年,民宿成为博后村的乡村旅游特色品牌,逐渐形成规模效应,使这里成为海南较大的民宿村之一。如今,前来博后村打卡的游客络绎不绝,村里的民宿家家火爆,村民们都在为美好的生活忙碌着。

数据是最好的证明。5200元一29500元,在博后村党群服务中心展厅,一张博后村村民收入表记录了从2012年到2022年的人均年收入。10年,村民的人均年收入增长了4.6倍。

经济效益增长的背后,离不开良好的治安环境。

晚饭过后,博后村村民们纷纷走出家门,或在道路两旁纳凉聊天,或到村广场上散步跳舞,到处呈现出一派其乐融融的景象。20时,5名身着制服的博后村治安联防队队员在巡逻,他们一路上仔细排查安全隐患,叮嘱村民和民宿工作人员注意防火防盗,增强安全防范意识。

“这几年下来,村民们对治安联防队的信任度越来越高。”2016年,博后村治安联防队成立后,不但偷盗现象减少了,村里的风气也有很大转变,治安防控能力大大增强,社会治安形势逐步好转,切实提高了人民群众的安全感、幸福感。

**挂牌“曹操工作室”  
将矛盾纠纷化解在萌芽状态**

“来旅游的人多了,矛盾纠纷自然少不了。”在三亚市吉阳区委副书记、政法委书记于四海看来,博后村实施乡村振兴战略的同时,如何进一步推进平安乡村建设,也是确保社会稳定的重要举措。

今年来,在吉阳区区委政法委和吉阳区司法局的支持指导下,博后村在预防化解矛盾纠纷中坚持“政治引领”,从“预防”和“化解”两个方面着手,大力发展战略经济,带领群众致富,不断提高源头预防、定纷止争的平安建设“软实力”,打造产业兴旺、环境宜居的村容村貌“硬条件”,做到“软件”不“软”“硬件”过“硬”。

博后村的治保主任黎曹操是土生



记者到三亚博后村采访  
全国法治(制)媒体海南采访



长秀社区工作人员对辖区的老旧小区进行走访,与业主拉家常,了解小区近期工作开展情况。

近年来,海秀街道长秀社区聚焦群众身边事、烦心事、困难事,通过党建引领、社区治理和服务创新,着力破解基层社会治理难题,打造共建共治共享的基层社会治理新格局,不断增强辖区百姓的获得感、幸福感。

**“先锋服务队”引领共建同心家园**

7月13日,由长秀社区12家物业公司代表、小区居民代表、党员志愿者代表组成的社区先锋服务队揭牌成立,推动辖区物业服务企业由“散”到“聚”转变,进一步提升社区居民生活获得感与幸福感。

“服务队统筹社区资源,充分发挥党员志愿者带头模范作用,协调各物业公司开展服务活动,全面构建强化先锋党支部引领深化小区治理、共建美好家园的共治共享机制。”长秀社区负责人表示,今后,社区还将依托12家小区物业公司服务中心设立“党员志愿者服务信箱”,收集业主反映的问题情况并集中力量解决,做好基层党组织和群众之间的“纽带”;建立健全“公益银行”公益时长换实物制度,吸引业主骨干参与小区建设活动,开创小区居民自治自理的社区治理新局面。

**业主自治当好自己的“管家”**

“过去,小区空地上全是私搭乱建的鸡舍,鸡鸭鹅粪便和垃圾遍地。”储运小区居民陈彩珠说。如今,平坦的地面干净整洁,车辆停放有序,路旁垃圾桶摆放规整,绿化带修剪整齐……经过治理,该小区面貌焕然一新。

近年来,秀英区海秀街道坚持以党建引领网格治理,积极探索“党建引领、网格治理、社区领办、协商共治”的“三无”小区治理新模式,鼓励引导居民参与,构建共建共治共享治理格局,让储运小区“华丽蝶变”,居民幸福生活“增温加码”。

**“警保联控”增强社区居民安全感**

群众看平安,首先看治安。夜幕降临,华灯初上,熙熙攘攘的人流、撩人心弦的市井气息……每晚8点,在长秀社区的主干道上,警灯闪烁,“警保联控”巡逻队准时出现,他们在社区的商圈、学校附近巡逻,吸引了群众的目光。

针对辖区学校多、小区多、金融机构多、企事业单位多等特点,2018年9月,海秀街道在天海社区探索构建“警保联控”社会治理新模式,辖区派出所联合26个小区的保安力量成立天海社区“警保联控”,推进社会治理模式提档升级。“实行‘警保联控’后,如发现可疑情况,及时通过社区警保联控工作群联系社区民警或路管员,保安可到现场先期处置,并及时进行前期干预,有效控制事态。”海秀街道工委副书记、政法委员杨辉金表示,通过联控机制的实施,将加强对辖区治安防范的力度,增强人民群众的安全感。

**琼海市中医院**

**全力打造中医药诊疗特色新高地**

近年来,琼海市中医院积极探索以党建引领服务的新机制,深入推进“党建+服务”双融合、双促进,努力让人民群众便捷就医、安全就医、有效就医、明白就医,充分释放党建红色动能强化服务“硬支撑”。

**坚持红色引领筑牢思想根基**

门诊部、行政楼,一面面党务宣传展板鲜红夺目;走廊里、楼梯处,一幅幅精美的文化画框意蕴深远,步履匆匆的医务工作者们胸前的党员徽章熠熠生辉。走进琼海市中医院,扑面而来的红色气息让人倍感振奋和温暖。

近年来,琼海市中医院党委始终坚持党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,秉承“治病救人,以病人为中心,促进员工与医院共同发展”的办院宗旨,坚持公益、效益、效率相统一,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。自党史学习教育开展以来,该院采取“聚焦重点集中学”“领导干部带头学”“专家讲授宣讲学”“丰富形式跟进学”的学习模式,不断创新形式,让党员们学得进、记得住、用得上。

**领航业务发展高质量发展谱华章**

“做康复,琼海市中医院我们真的来对了!”近日,患者李先生和家属将一面印有“医德高尚 中风能手”字样的锦旗送到了该院中风病科医护人员手上。

为适应广大群众不断增长的医疗需求,琼海市中医院充分挖掘中医特色优势,不断坚定走中西医结合道路的步伐。如今,该院已发展成为集医疗、教学、科研、预防、康复、保健为一体,综合服务功能齐全、中医药特色突出的国家三级甲等中医医院、海南省中医药健康旅游和服务贸易示范基地建设单位。

大医精诚、仁心仁术,医疗服务能力显著提升;传道授业、薪火不息,医疗教学桃李芬芳。琼海市中医院以高质量党建引领高质量发展,以团结协作的精神、奋力拼搏的干劲、开拓创新的智慧、勤奋灵巧的双手,续写中医医院新篇章。